

UJVIDÉKI HIRLAP

AZ UJVIDÉKI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap

Előfizetési ára:

egész évre - - - - - 10 K
fél évre - - - - - 5 „

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő: Kardos Miksa.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Thököly I.-u.
5. I. e. hová a lap szellemi és anyagi ügyeire
való mindennemű megkeresés intézendő.

Telefon 137.

II. évfolyam.

Ujvidék, csütörtök 1911. január 19.

6. szám.

A munkapárt győzelmei országszerte.

A nemzeti munka zászlaja fényes diadalokat arat most a törvényhatósági választásoknál, már hetek óta. Az ország minden részéből elhatározó győzelmi hírek érkeznek. Az ellenzék ügye a legtöbb vidéken elbukik, sorai megriktnak, sasfészkei odavesznek, s ezzel a helyi hatalom elvesztése is velejár. Jellemző példa a csanádmegyei eset, ahol legerősebbnek hitte magát s hol minden pozíciójából kiszorult: csupán Justh Gyula, a vezér, választatott meg újra, merő pietásból.

Komoly jelenség ez, tele megszivlendő tanulságokkal, azért kell, hogy vele tüzetesen foglalkozzunk.

Ugyanazt a kijózanodási folyamatot látjuk a mostani eredményekben országszerte, mely mult nyáron a képviselőválasztásoknál hatalmas energiával indult meg. A nemzet kiábrándult az ellenzék jelszavas politikájából s ahhoz az irányzathoz csatlakozott, mely a realpolitika szilárd alapján az ország erejének és eszközeinek felhasználásával, a nemzeti konsolidáció érdekében dolgozni akar.

Hogy ez eltökélés nem muló hangulat, nem is a választási kampány hullámjátékának efemer értékű vagy éppen hatalmi eszközökkel mesterségesen megmunkált műve volt, miként az ellenzék a maga vigasztalására állította: azóta bebizonyult az egész vonalon. A pótválasztások összes eseteiben a nemzeti munkapárt győzött szakadatlanul; sokszor egyhangúsággal, mikor az ellenzék jelöltet sem mert állítani, hogy a mandátumot legalább vitássá tegye; többször könnyű sikerrel, mikor ellenfelei csupán a zászló becsületeért küzdöttek reménytelenül. A törvényhatósági választások mostani leforgása kétségtelenné teszi, hogy a nemzet polgárai ragaszkodnak mult nyáron kimondott verdiktjükhöz, sőt azt újból megpecsételik, esztendőkre szóló érvényességgel.

A kijózanodási folyamat immár nemcsak az ellenzék iránt való bizalmatlanság jegyében fejlődik tovább, hanem nagy tényező benne a nemzeti munkapárt iránt nyilvánuló politikai bizalom is. A nyári küzdelem alatt e bizalom még csak előleg volt a kormány és

hívei számára, mert akkor ezek feladatuknak csak kezdeténél tartottak, s működésük csupán az új országgyűlésen indulhatott meg. A lefolyt hét hónap azonban, ha rövid idő volt is nagyobb kormányzati akciók kifejtéséhez és politikai sikerek eléréséhez, az ország közvéleményét mégis meg tudta erősíteni a nemzeti munkapárt hazafias vállalkozása iránt táplált bizodalmban. Erre vall a példátlan térhódítás, amit a municipális választások alatt most oly könnyen elér.

Hiába gonyolódta az ellenzéki padokban, hogy a nemzeti munka megakadt és szünetelt a nyáron át. A parlament év végéig így is sokat és jó eredménnyel végzett. Az államháztartás megóvott egyensulya, a sikerült beruházási költségmüvelet, az egyes tárcák újabb dus dotációi, az új gazdasági források feltárása, a polgári perrend reformja s a kormányzati téren történt megnyugtató intézkedések, a törvényhozásban felmerült irányeszmék, egyenként és összesen arról győzték meg a közvéleményt, hogy az ország sorsa avatott kezekben van s a kormányt erős többség tudatosan, eréllyel, fegyelmezetten és nagy kötelességérzettel támogatja.

A közvélemény most spontán módon fejezi ki e kormányzati rendszer iránt bizalmát, midőn a municipális téren módot ad a nemzeti munkapártnak, hogy a helyhatóságok körében is fokozottan szervezkedhessék s a központi hatalmat az autonóm jogrend sáncaiból is kellőleg támogathassa.

Annál nagyobb jelentősége van e bizalmi aktusnak épp most, mikor Khuen Héderváry Károly gróf miniszterelnök a kormányzati program körébe belefoglalja a közigazgatás széleskörű, a megyei és városi hatóságokra kiterjedő reformját is. Municipális választásainknak a kormány iránt ily kedvező eredménye azt jelenti, hogy Magyarországon a reform elé rokonszenves várakozásokkal néz az egész közvélemény s a helyi önkormányzat hivatott gyakorló: az igazi municipálisták nem féltik e reformtól az igazi municipálisták.

Az idők örvendetes jele általán az, hogy a magyar közvélemény az országban rendet, egyensulyt, fejlődést akar s híven kitart ama politika mellett, amely mindezek biztosítását céljául tűzte ki. Az ország belefáradt a válságokba,

a sok felfordulásba, unja a pártok torzalkodásait, a személyes hajszákat, a miknek annyi éven át ez ország adta meg az árát keservesen. Örömmel tapasztalja, hogy mostani vezetői szolid utakon, céltudatosan irányítják ismét az államhajót, elkerültetik vele a zátonyokat és szírteteket, hogy kifeszített vitorlakkal közeledhessék a révpartok felé. A nemzeti munka sikeréhez siet a magyar közvélemény hozzájárulni a munkapárt legújabb választási győzelmeivel.

Az „Ujvidéki Magyar Kaszinó“ közgyűlése.

Vasárnap délután 3 órakor tartotta az „Ujvidéki Magyar Kaszinó“ 35. rendes közgyűlését *Rehák Ferenc* itélőtáblai bíró elnöklése alatt, a tagok élénk érdeklődése mellett. A közgyűlés lefolyása minden izgalomtól ment és a kaszinó méltóságának megfelelő volt. A politikai tendencia, amelyet még néhány évvel ezelőtt elég helytelenül becsülni iparkodtak avatatlán kezek ebbe a szép hivatású egyesületbe, ez alkalommal teljesen hiányzott és biztat a remény, hogy ezentul a politikának még csak látszata is ki fog küszöböltetni a kaszinóból.

Három óra után néhány perccel nyitotta meg az ülést *Rehák Ferenc* elnök és a jegyzőkönyv hitelesítésére *Szalay Lajos* és *Brunner Ede* tagokat kérte fel. Ezek után *dr. Piukovich Sándor* titkár a következőkben terjesztette elő évi jelentését:

Volt egy kertésznek egy féltve őrzött gyümölcsfája, gondosan ápolta, gondosan dolgozott azon, hogy meglegyen ezen a fán mindaz, amit tőle elvart. Nap-nap után megnézte, mennyire fejlődik két keze fáradsága révén a szép fejlődésre jogosult fa, megtett mindent, amit csak lehetett, a többi pedig rábízta a Mindenható bölcs rendelkezései alapján működő természetre. A természet egyik évben rápazarolta erre a szép gyümölcsfára összes kincseit, míg máskor jó termést biztosított a fáradságtalan kertésznek, azonban ez nem volt teljesen meglegedve, de abban a biztos hitben, hogy az évek során még lesz alkalma a fán a természet pompájában gyönyörködni, nyugodtan hajtotta álomra a fejét, de viszont lelkes öröm töltötte el szívét, ha megadatott neki az, amit kívánt, a jó termés.

Nem tudom talál-e, ha a magyarság fájának tekintem ezt a mi kaszinókat, melynek különösen városunkban nagy jogosultsága van, mert itt a végvidéken messzebbmenő célokat is kell tekintetbe vennünk a tulajdonképeni értelemben vett szórakozáson kívül. Ez a fa azután a lefolyt évben, határozottan mondhatjuk, teljes színpompájában ragyogott, virult. Tagjaink helyes érzéssel felfogták társas együletünknek szép hivatását és híven azokhoz a jelszavakhoz, amelyeket zászlónkra kiolthatatlan betűkkel kell írunk, a barátságos együttérzés, a közös együttműködés, a kölcsönös megértés nemes erényeit vállalt tőrekvéssel a lefolyt év minden egyes

BOGDÁNY

és TÁRSA

UJVIDÉK.

Budapest, VI. Dálnok-u. 12.

II. Rákóczi Ferenc-ut 66. sz.

Saját házban. Telefon 988.

TELEFON 219.

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatornázás és világítási berendező vállalat.

Műkedvelői előadás. Hosszu szünet után vasárnap ismét sorompóba állította a „Polgári Magyar Daliskör” műkedvelőit. Zsufolt ház nézte végig ez este a „*Gyimesi vadvirág*”-nak, Gécey eme kitünő, erdélyi levegővel tele népszínművét. A műkedvelők mindegyike erejéhez képest ügyeset nyújtott. Szépen érvényesült *Kiss Margit* kellemes hangja *Magdolna* fárasztó szerepében, játéka is igen ügyes volt. Ugyanecsk igen jól alakítottak *Biró Ida* (Mária) és *Bársony Mariska* (Fábianné.) *Katlyanszky Sándor* (Gyurka) kellemes baritonjával és *Somogyi György* (Imre) szépen csengő tenorjával keltett elismerést. Komikus szerepük minden titkát ügyesen aknázták ki *Fischer Vladimir* (Csura) és *Gyenezse Károly* (Marci). Apaszerepükben jót nyújtottak *Kojov Ottó János* (Prezmér), *Bartók Ferenc* (Balánka). A többi kisebb szereplők is helyükön voltak. Előadás után tánc következett a Láng-féle vígadóban. A darab rendezésében *Abányi József*, a karok betanításában *Léh Jakab* buzgólkodott.

Eljegyzés. Dr. Markovics Milenkó Pakráról jegyet váltott *Debeljacscki Dobrila* urleánnyal, *Debeljacscki Izidor* helybeli földbirtokos finomműveltségű leányával. Tartós és zavartalan boldogságot!

Szavaló előadás. Kedden a helybeli iskolák ifjuságának kitünő szavaló előadást tartott *Vidovics János* szavaló és alakítóművész. Mimikája, gesztusai hanghordozása azt bizonyítják, hogy elsőrendű művésszel van dolgunk Szerdán este az „Ujvidéki Magyar Kaszinó”-ban mutatkozott be.

Műkedvelői előadás. A főispánunk temerini birtokán levő szolgásmegilyzet szombaton f. hó 14-én Temerinben az iparos dalárda helyiségében, a Scheich János-féle vendéglőben műkedvelői előadást rendezett, amely ugy erkölcsileg, mint anyagilag jól sikerült. Az előadáson *Matkovits Béla* főispán is megjelent. Bemutatásra került *Kacsóh* híres daljátéka a „*János vitéz*”.

Hangverseny. *Mohnackiné Irén*, a városunkban is előnyösen ismert művésznő, több bécsi operataggal februárius első napjaiban művészi hangversenyt rendez, amely iránt érdeklődést tanusít már most is közönségünk.

A háztulajdonosok és földbirtokosok figyelmébe ajánljuk, hogy ingatlanukat terhelő kamattartozásaikat a városi tanács adóügyi osztályánál (Városháza, földszint 13. ajtó) az illető kerületi adótitkárnál *január hó folyamán* jelentsék be, hogy az általános jövedelemi pótdadjuk kivételénél figyelembe vehető legyen. Egyben felhívtnak a 80 koronán felüli fix havi fizetéssel bíró kereskedelmi és ipari alkalmazottak, valamint magánhivatalnokok, hogy IV. oszt. kereseti adóvallomásukat *f. évi január hó végéig* fent említett hivatalban beadni el ne mulasszák, mert ellenkező esetben adójuk hivatalból fog megállapíttatni. Ugyanecsk figyelmeztetnek az összes kereskedők, iparosok és magánvállalatok, hogy az 1911, 1912 évi érvénnyel kivetendő kereseti adójuk megállapításához szükséges III. oszt. kereseti adóvallomásukat *január hó végéig* a törvényben előírt következmények terhe alatt adják be.

Miss Rosie Pellhefter, angol nyelvtanárnő Birminghamból megérkezett és a napokban kezdi meg tanítását a Herger-féle nyelviskolában. Beiratkozás naponta délelőtt 10—12 óráig a nyelviskolában (Ferenc József tér 3. Wagner palota.) *Magán- és csoportórák. Gyermekcsoportok.*

Balcs zeneiskolájában Ujvidéken diplomált tanárok modern zenepedagógiai alapon tanítják a zeneművészetet, havi 10 kor. tandj-mellett. A zeneiskola előkészít fiúiskolai zenei iskolák vizsgáira.

A hálószobák réme, a poloskák kiirtása eddig a lehetetlen dolgok közé tartozott. Mióta azonban a Löcherer Cimexinnel történtek próbák, beigazolódtott, hogy a Cimexin nemesak az élő poloskát pusztítja el nyomban, de a Cimexin hatása folytán a peték rögtön kiszáradnak és többé ki nem kelnek. A Cimexin mindenütt használható, szövetet, butort, falat vagy festést nem piszkít; nyomot vagy foltot nem hagy. Kapható: Hercegov István gyógyszer-tárában Ujvidék és a készítőnél: Löcherer gyógyszerésznél, Bártfán.

Hirdetések.

Kiadó. Egy különálló ház 4 szoba előszoba mellékhelyiségekkel együtt május 1-re kiadó. ::
— Tökölyi Imre-utca 4. —

Kiadó lakás

3 szoba konyha stb. február 1-től.
Bővebbet: Vörösmarthy utca 5. sz.

Ház eladás.

A Petőfi-utcában levő 41. számú, Molnár Gézáné tulajdonát képező ház, szabad kézből eladó esetleg bérbeadó.

Az eladás közelebbi feltételeiről írodásban nyerhető felvilágosítás.

Dr. Kovács Bódog,
ügyvéd
Ujvidék, kenyér-u. 46. sz.

Fogorvosi és fogtechnikai műterem.

Dr. Kármán János és Berger Alfréd
Ujvidék.

Arany hidmunkák és koronák, műfogak arany és kautschuklemezsel, fogtömések (arany-, ezüst-, porcellán stb.) és foghúzás érzéktelenítéssel. — Vidéki megbízásokat :: 12 óra alatt intézünk el. ::

5—6 szobás

lakást keres május 1-re

Márton Sándor,
(Erzsébet tér 5.)

Alapított 1882.

Alapított 1882

— A legjobbhirű egyenruha-
készítő intézet —

SUKDOLÁK A.

Pétervárad.

Elvállal mindenféle egyenruhakészítést a legfinomabb és legdivatosabb formában.

Az e szakmába vágó összes cikkek állandóan raktáron tartatnak.

Szolid és pontos kiszolgálás.

Az „Erzsébet” szálloda átvétele.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy 1910. december hó 1-től kezdve a jóhírnévnek örvendő „Erzsébet” szállodát a kávéházi és éttermi helyiségekkel együtt átvettem.

Minden törekvésem oda fog irányulni, hogy a t. közönség mindenemű igényeit kielégítem. Az e téren szerzett sok évi tapasztalatom folytán abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy a n. é. közönség kívánságainak pontosan megfelelek.

Szives pártfogásért esd

kiváló tisztelettel

Horti Balázs.

Izletes konyha!
Villanyvilágítás!
Fürdő a házban!
Pilseni Urquell sör!

Kitünő fajborok!
Pontos, szolid és figyelmes
kiszolgálás. Kényelmes, szép
és tiszta szobák!

HAJÓS TESTVÉREK

mű-, kelme-, ruhafestő-, gőzmosó- és vegy-
tisztító gyára. Szőrmefestés. — Szőrmeeladás.
Agytolltisztítás.

Gyár: Széchenyi-utca 9. szám. Ujvidék. Főüzlet: Kossuth Lajos-utca 44.
Telefon 215. sz. Telefon 111. sz.

FEST

MOS

VEGYTISZTÍT

— Külön gallértisztító osztály. —

olcsón, jól, gyorsan és kiváló ízléssel. — Vidéki megbízásokat posta
utján pontosan eszközlünk.

A VILÁG LEGJOBB

Udvari szállítója



az angol királynak.
5 órai teára
speciális a

„King's“-Blend
az angol királynál.



Ujvidéki Főraktár: Wagner Testvéreknél.

Udvari szállítója



a Wales-i hercegnek.
Az „U. K.“ tea
nagyon kiadós és
finom aromájú.

Apolló-színház

Ujvidék.

A legegánsabb közönség kedvelt szórakozó helye. Kétnaponként változó elsőrangú, fővárosi, szigorúan családi műsor! — Kényelmesen :: berendezett, jól szellőztetett helyiség. ::

**A képek szilárdak,
világosak és rezgésmentesek.**

Előadás kezdete hétköznaponként este 6-tól 11-ig. — Vasár- és ünnepnap d. u. 4-től.

Kiadó!

a Rákóczi Ferenc-utca
13. számú ujjonán ::
épülő házban 1911. évi
május hó 1-ére a má-
sodik emeleten egy 6
szobás és egy 4 szo-
bás lakás az összes
mellékhelyiségekkel, a
legnagyobb igényű ::
kényelemmel beren-
dezve. — Bővebb fel-
világosítással szolgál a
: ház tulajdonosa :

Schwarz Lipót

Schwarz Testvérek ::
cég irodájában Háltér
:: 12. szám. ::

1910.

évben készült, használt állapotban levő MAB
22 jelű 14 lóerejű

Benzinlokomobil

a hozzávaló CC 47 jelű

Cséplővel

és összes tartozékaival olcsón és kedvező
feltételek mellett eladó. — Bővebbet: —

LICHTSCHEIN MÁRTON FIA
cégnél

UJVIDÉKEN.

YOU CAN PAY MORE BUT YOU CANNOT BUY MORE.

T. C.

Valóban könnyelműség lenne 700 koronát vagy ennél többet
adnia írógéperért, mióta a LÁTHATÓ IRÁSU AMERIKAI

Royal Standard Írógép

új modellje megjelent.

Szenzációs újdonsága, hogy oldal-szorítók nélkül vezeti a
papírt és lehetővé teszi a legkisebb papírszeletnek, levelezőlapnak,
vagy más vastag kártyának beírását a hely teljes kihasználása mellett.
A Royal Standard írógép univerzális (egyváltós) tastaraturával bír
és könnyen kezelhető rendkívül tartós szerkezete
s nagy átütő képességénél fogva az írógép technikában
első helyen áll.

TELEFON

36-96.

ÁRA 550.- KORONA

kézpénzfizetés esetén megfelelő engedménnyel, de szállítjuk havi
részletfizetésre is.

Az eladással Mártonfi István ur (Raabstern Mór) van megbízva, aki a helybeli Erszébet
szállóban lakik és a ROYAL írógépet érdeklődőknek vételkötelezettség nélkül bemutatja.

KOVÁCS A. és TÁRSA
Budapest, V. Nádor-utca 26.

REFERENCIÁK:

Budapest székesfővárosi vásárcsarnok vezérigazgatósága
Budapest székesfővárosi községi kenyérgyára
Cs. és kir. Hadügyminiszterium
Weiss Manfréd töltenygyára, Csepel

Nemzeti pénzváltó r.-t.
Pester Lloyd
dr. Tetétleni Ármán ügyvéd
dr. Simon Izidor ügyvéd